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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ
ЕКОЛОГІЧНОГО СТРАХУВАННЯ В ЛІСОВОМУ

ГОСПОДАРСТВІ

У стат ті пред с тав ле но кон цеп ту аль ні за са ди роз вит ку еко ло гіч но го стра ху ван ня в лі со во му
гос по дар ст ві. Ви зна че но ри зи ки, які ста нов лять еко ло гіч ну за гро зу для ре сур с но го по тен ці а лу
лі сів. Обґрун то ва но не об хід ність про ве ден ня лі со вої сер ти фі ка ції. Роз кри то ме ха нізм здій с -
нен ня еко ло гіч но го стра ху ван ня в лі со во му гос по дар ст ві. 

The author suggests conceptual principles for the development of ecological insurance in forestry; deter-
mines hazards which are ecologically dangerous for the resource potential of forests; motivates the
necessity of carrying out forests certification; and reveals the mechanism for effecting ecological insur-
ance in forestry.  

Ра ці о наль не ви ко ри стан ня лі со вих ре сур сів є не об хід ною умо вою збе ре жен -
ня та зба лан со ва но го роз вит ку при род но-ре сур с но го по тен ці а лу кра ї ни. Не об -
хід ність по ру шен ня цієї проб ле ми зу мов ле на еко ло гіч ни ми та со ці аль ни ми за -
гро за ми, що ни ні спо сте рі га ють ся у сфе рі лі со во го гос по дар ст ва.

Так, за офі цій ни ми да ни ми, ко лиш ня пло ща по крит тя пла не ти лі са ми ста но -
ви ла 80 млн км2, ни ні во на ско ро ти ла ся до 30 млн км2. Що річ но на Зем лі ви ру бу -
єть ся до 14 млн га лі сів, із них 130000 км2 (0,8–2 %) ста нов лять тро піч ні, які є “ле -
ге ня ми” пла не ти1. На дум ку вче них, при чи ною та ко го ста ну лі сів є на яв ний
дис ба ланс, що ве де до по ру шен ня чо ти рьох за ко нів ре гу ля ції еко сис тем, а са ме: 
1) вза ємо зв’яз ків в ат мо сфе рі, де все вза є мо пов’яза не; 2) без від ход нос ті усіх лан цю -
гів кру го о бі гу ре чо вин на всіх йо го рів нях; 3) до вер ше нос ті та дос ко на лос ті про це -
сів і ор га ніз мів еко сис тем; 4) без кош тов нос ті при род них про це сів у еко сис те мах2. 

Су час ні проб ле ми ра ці о наль но го лі со ко рис ту ван ня ши ро ко ви світ ле ні у віт -
чиз ня ній на уко вій лі те ра ту рі. Знач ний ін те рес ста нов лять пра ці вче них-еко но -
міс тів, аг ра рі їв А.І. Гу зія, А.С. Ма ли новсь ко го, І.М. Си ня ке ви ча, Є.І. Хо да ківсь -
ко го, Ю.Р. Ше ля га-Со сон ка та ін ших. 

Вод но раз ни ніш ні тем пи ви сна жен ня та за бруд нен ня лі со во го фон ду Укра -
ї ни по тре бу ють по си лен ня еко но міч ної, со ці аль ної та еко ло гіч ної від по ві даль -
нос ті за ко рис ту ван ня лі со ви ми ре сур са ми, що пе ред ба чає ви ко ри стан ня ши ро -
ко го спек т ра фі нан со вих ін стру мен тів, спря мо ва них на ста лий роз ви ток лі со вих

1 Гон ча рен ко М.С., Бой чук Ю.Д. Еко ло гія лю ди ни: Навч. по сіб ник / За ред. Н.В. Ко чу бей. —
Су ми: ВТД “Уні вер си тетсь ка кни га”; К.: Ви дав ни чий дім “Кня ги ня Оль га”, 2005. – С. 261.

2 Ме нед ж мент охо ро ни лі сів Укра ї ни / Під за галь ною ред. акад. НАН Укра ї ни Ю.Р. Ше -
ля га-Со сон ка – К.: Фі то со ці о центр, 2003. – С. 12.
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ма си вів. Особ ли ве міс це в цьо му кон тек с ті має по сіс ти сис те ма еко ло гіч но го
стра ху ван ня. 

Ме тою ро бо ти є роз роб лен ня на те о ре тич но му рів ні про по зи цій, спря мо ва -
них на ви ко ри стан ня ді єво го ме ха ніз му стра ху ван ня еко ло гіч них ри зи ків, що ма -
ють міс це в сфе рі лі со ко рис ту ван ня. 

Згід но зі ст. 34 Лі со во го ко дек су Укра ї ни на дер жав ні ор га ни та по стій них
лі со ко рис ту ва чів пок ла де но пев ні зо бов’язан ня що до за без пе чен ня: 

– по си лен ня во до охо рон них, за хис них, клі ма то ре гу лів них, са ні тар но-гі гі є -
ніч них, оздо ров чих та ін ших ко рис них влас ти вос тей лі сів з ме тою охо ро ни здо -
ров’я і по ліп шен ня ста ну на вко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща;

– без пе рер в но го, не ви снаж ли во го і ра ці о наль но го ви ко ри стан ня лі сів для
пла но мір но го за до во лен ня по треб ви роб ниц т ва і на се лен ня в де ре ви ні та ін шій
лі со вій про дук ції;

– роз ши ре но го від тво рен ня та по ліп шен ня по род но го скла ду і якос ті лі сів,
під ви щен ня їх про дук тив нос ті;

– ра ці о наль но го ви ко ри стан ня зе мель них ді ля нок лі со во го фон ду, під ви -
щен ня ефек тив нос ті лі со гос по дарсь ко го ви роб ниц т ва на осно ві ши ро ко го ви ко -
ри стан ня до сяг нень на уки й тех ні ки.

На сьо год ні важ ко пе ре оці ни ти роль та зна чен ня лі сів для під три ман ня про -
це сів, що від бу ва ють ся у на вко лиш ньо му при род но му се ре до ви щі, ад же еко сис -
те ми міс тять най біль шу кіль кість біо то пів і пе ре важ ну кіль кість на зем них ви дів
рос лин, тва рин, гри бів та мік ро ор га ніз мів сві ту. 

На Лі са бонсь кій кон фе рен ції мі ніс т рів єв ро пейсь ких кра їн із проб лем за хис -
ту лі сів особ ли ву ува гу при ді ля ли то му, що єв ро пейсь кі кра ї ни в ХХІ сто літ ті ма -
ють роз ви ва ти лі со вий сек тор еко но мі ки з ура ху ван ням со ці аль но го, еко но міч -
но го, еко ло гіч но го і куль тур но го зна чен ня лі сів; спри я ти роз вит ко ві аг рар но го
сек то ру і від тво рен ню від нов лю валь них при род них ре сур сів, а та кож збе ре жен -
ню гло баль но го і ре гі о наль но го на вко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща3.

Ре алі за ція на те о ре тич но му та прак тич но му рів нях ста ло го ви ко ри стан ня лі -
со во го фон ду Укра ї ни по тре бує оп ти мі за ції ді яль нос ті що до ре гу лю ван ня фі нан -
со во-еко но міч них, еко ло гіч них, тех но ло гіч них та со ці аль них по треб лі со во го гос -
по дар ст ва. Впро вад жен ня ши ро ко го спек т ра еко ло го-еко но міч них та фі нан со вих
по слуг у сфе рі лі со ко рис ту ван ня, та ких як еко ло гіч ний аудит лі сів, мо ні то ринг лі -
сів, стра ху ван ня від по ві даль нос ті за за вда ні збит ки лі со во му гос по дар ст ву, спри -
я ти ме охо ро ні та від тво рен ню лі сів, їх ра ці о наль но му ви ко ри стан ню, ство рен ню
пе ре ду мов для змен шен ня мож ли вих збит ків, за вда них лі со во му гос по дар ст ву,
внас лі док не га тив но го впли ву ан т ро по ген них та при род них чин ни ків за хис ту лі -
су як од но го з основ них еле мен тів на вко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща.

3 Си ня ке вич І.М. Лі со ва по лі ти ка: Під руч ник для студ. вищ. навч. за кла дів / Укра їнсь кий
держ. лі со тех ніч ний ун-т. – Л.: ЗУКЦ, 2005. – С. 74. 
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Однією з ви зна чаль них умов ра ці о наль но го та об ґ рун то ва но го ви ко ри стан -
ня лі со вих ре сур сів є про ве ден ня лі со вої сер ти фі ка ції, ме та якої по ля гає у до сяг -
нен ні і під три ман ні та ко го рів ня ве ден ня лі со во го гос по дар ст ва, який дає змо гу
за без пе чу ва ти еко но міч но, еко ло гіч но і со ці аль но зба лан со ва не управ лін ня лі са -
ми та лі со ко рис ту ван ня на осно ві від по від них між на род них ви мог (стан дар тів).

Го лов ни ми за вдан ня ми у сфе рі лі со вої сер ти фі ка ції є:
– ор га ні за ція ве ден ня лі со во го гос по дар ст ва від по від но до ви зна че них між -

на род них ви мог (стан дар тів) управ лін ня лі са ми та що до лі со ко рис ту ван ня на за -
са дах ста ло го роз вит ку;

– за по бі ган ня ско ро чен ню та ви сна жен ню лі со вих ре сур сів і пов’яза них з
ни ми ко рис них влас ти вос тей лі сів;

– удос ко на лен ня тех но ло гіч них, тех ніч них, ор га ні за цій них та управ лінсь ких
рі шень, спря мо ва них на під ви щен ня про ду цій ної й від тво рю валь ної здат нос ті лі -
сів, збе ре жен ня бі о тич но го різ но ма ніт тя, по стій но го та без пе рер в но го ко рис ту -
ван ня лі со ви ми ре сур са ми, по си лен ня се ре до ви ще фор му ю чих і за хис них фун к -
цій лі сів;

– під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті про дук ції, спри ян ня про су ван ню її
на зов ніш ньо му та внут ріш ньо му рин ках че рез до ку мен таль не під твер д жен ня її
по ход жен ня;

– ін фор му ван ня ши ро ко го ко ла за ці кав ле них осіб про рі вень за без пе чен ня
еко но міч но, еко ло гіч но і со ці аль но зба лан со ва но го ве ден ня лі со во го гос по дар ст ва;

– ви ко нан ня між на род них зо бов’язань Укра ї ни, які сто су ють ся управ лін ня
лі са ми та лі со ко рис ту ван ня на за са дах ста ло го роз вит ку.

Окрім основ них форм фі нан су ван ня лі со во го гос по дар ст ва (пла та за лі со ві
ре сур си; пла та за зем лі лі со во го фон ду; бюд жет ні кош ти, ін вес ти ції, кре ди ти та
по зи ки фі нан со вих уста нов, гран ти між на род них ор га ні за цій), ви ко рис то ву ють ся
та кож роз ши ре ні дже ре ла для збе ре жен ня і від тво рен ня лі со во го фон ду, до яких
на ле жать: пла та за ви ко ри стан ня лі со вих на сад жень при ро до о хо рон но го при зна -
чен ня; пла та за зем лі лі со во го фон ду, що ви ко рис то ву єть ся в ці лях, не пов’яза них
з ве ден ням лі со во го гос по дар ст ва; пла та за де ре ви ну, от ри ма ну від ру бан ня,
пов’яза но го з ве ден ням лі со во го гос по дар ст ва; пла та за за бруд нен ня лі сів про мис -
ло ви ми від хо да ми під при ємств і роз мі щен ня їх на зем лях лі со во го фон ду.

Су час ні умо ви ве ден ня лі со во го гос по да рю ван ня зу мов ле ні тим, що ру бан -
ня го лов но го ко рис ту ван ня, які най сут тє ві ше впли ва ють на стан до вкіл ля, за га -
лом не є еко ло го без печ ни ми. Про те вва жа є мо за до ціль не при Мі ніс тер ст ві еко -
ло гії та при род них ре сур сів Укра ї ни ство ри ти від по від ну струк ту ру, яка б узя ла
на се бе обов’яз ки що до роз роб лен ня ме то до ло гії ви зна чен ня впли ву лі со во го гос -
по дар ст ва на до вкіл ля для за без пе чен ня ба га то ці льо во го, не ви снаж ли во го та без -
пе рер в но го лі со ко рис ту ван ня. 

Ши ро ке ви ко ри стан ня ви ще зга ду ва них фі нан со вих ін стру мен тів, без умов -
но, спри я ти ме ста нов лен ню фі нан со вої ба зи лі со гос по дарсь ко го ви роб ниц т ва,
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про те на яв ні під хо ди прак тич но не за без пе чу ють від шко ду ван ня збит ків лі со гос -
по дарсь ким під при єм ст вам (або тре тім осо бам) у ра зі ви ник нен ня при род них або
тех но ген них ка та строф. В умо вах адап та ції лі со во го гос по дар ст ва до рин ко во го
се ре до ви ща слід за без пе чи ти від шко ду ван ня мож ли вих збит ків, що мо жуть ви -
ник ну ти у про це сі лі со ко рис ту ван ня. Ре алі за ція цьо го ме ха ніз му мож ли ва за умов
упро вад жен ня сис те ми еко ло гіч но го стра ху ван ня в лі со во му гос по дар ст ві. 

Еко ло гіч не стра ху ван ня – це про цес стра ху ван ня фі нан со вої від по ві даль -
нос ті, який пе ред ба чає пе ре кла дан ня від по ві даль нос ті за не пе ред ба чу ва ну еко -
ло гіч ну шко ду на стра хо ві ком па нії. Пе ред ба чає ви пла ту ком пен са ції стра хо ви -
ми ком па ні я ми у ра зі за по ді я них еко ло гіч них збит ків4. 

Стра ху ван ня від по ві даль нос ті за ко рис ту ван ня лі со ви ми ре сур са ми слід роз гля -
да ти як ін стру мент за без пе чен ня до дат ко вих дже рел ці льо во го фі нан су ван ня не ли -
ше охо ро ни та за хис ту лі су, а й лі со від нов лен ня на ді лян ках, що за зна ли не га тив но -
го впли ву ан т ро по ген них чи при род них чин ни ків. Вод но час стра ху ван ня роз гля да ють
як еко но міч ний ін стру мент, який на дає май но вий за хист лі со ко рис ту ва чам. 

Пи тан ня ор га ні за ції еко ло гіч но го стра ху ван ня в лі со во му гос по дар ст ві має
спе ци фіч ні особ ли вос ті. Від по від но до ст. 6 Лі со во го Ко дек су Укра ї ни усі лі си в
Укра ї ні є влас ніс тю дер жа ви. Це пе ред ба чає, що стра ху валь ни ка ми за та ким ви -
дом стра ху ван ня ма ють бу ти дер жав ні ор га ни вла ди, які є по стій ни ми ко рис ту ва -
ча ми лі со вих ре сур сів, а та кож тим ча со ві ко рис ту ва чі – ті, хто орен дує зе мель ні
ді лян ки лі со во го фон ду на ко рот ко стро ко вий пе рі од (до 3-х ро ків) та дов го стро -
ко вий (від 3-х до 25-ти ро ків).

Для ре алі за ції будь-яко го ви ду стра ху ван ня, в то му чис лі й еко ло гіч но го, слід до -
три му ва ти ся го лов них прин ци пів, які ви зна ча ють еко но міч ну сут ність стра ху ван ня:

1) на яв ності стра хо во го ри зи ку як імо вір нос ті (або мож ли вос ті) на стан ня
стра хо во го ви пад ку;

2) на яв ності по тен цій них стра ху валь ни ків, тоб то ви зна че ної кіль кос ті фі зич -
них та/або юри дич них осіб, які по трап ля ють під дію впли ву та ко го са мо го ри зи ку;

3) на яв ності у стра ху валь ни ка ста біль но го дже ре ла до хо дів для учас ті у стра -
ху ван ні;

4) на яв ності (ство рен ня) за мкне них гро шо вих пе ре роз по діль них від но син
між стра ху валь ни ка ми че рез сфор мо ва ний стра хо ви ком за ра ху нок їх внес ків
стра хо вий фонд за прин ци пом со лі дар но го роз по ді лу збит ків;

5) по вер нен ня кош тів стра хо во го фон ду, що зу мов ле не спе ци фі кою за мкне -
но го роз по ді лу збит ків між стра ху валь ни ка ми.

Якщо роз гля да ти ліс як мож ли вий об’єкт стра ху ван ня, то до три ман ня пер -
шо го з на ве де них прин ци пів – на яв ності рап то вих по дій, які тяг нуть за со бою
ма те рі аль ний зби ток, – не ви кли кає жод них сум ні вів.

4 Си ня ке вич І.М. Лі со ва по лі ти ка: Під руч ник для студ. вищ. навч. за кла дів / Укра їнсь кий
держ. лі со тех ніч ний ун-т. – Л.: ЗУКЦ, 2005. – С. 54.
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Най біль шою склад ніс тю під час ор га ні за ції стра ху ван ня лі су як суб’єк та
влас нос ті є ре алі за ція дру го го прин ци пу стра ху ван ня – на яв ності ри зи ко во го то -
ва рис т ва як то ва рис т ва влас ни ків, які стра ху ють влас не май но.

Від по від но до чин но го за ко но дав ст ва від іме ні дер жа ви лі са ми роз по ряд жа -
єть ся Вер хов на Ра да Укра ї ни, яка де ле гує від по від ним Ра дам на род них де пу та тів
свої пов но ва жен ня що до роз по ряд жен ня лі са ми. Стат тею 23 Лі со во го ко дек су дер -
жав не управ лін ня в га лу зі охо ро ни, за хис ту, ви ко ри стан ня та від тво рен ня лі сів
здій с ню ють Ка бі нет Мі ніс т рів Укра ї ни, Уряд рес пуб лі ки Крим, Мі ніс тер ст во охо -
ро ни на вко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща Укра ї ни та йо го ор га ни на міс цях,
спе ці аль но упов но ва же ні дер жав ні ор га ни лі со во го гос по дар ст ва, міс це ві ор га ни
від по від но до за ко но дав ст ва Укра ї ни. Го лов ни ми лі со ко рис ту ва ча ми від іме ні дер -
жа ви є: Держ ком ліс госп, Мі ніс тер ст во аг рар ної по лі ти ки, Мі ніс тер ст во обо ро ни,
Мі ніс тер ст во з над зви чай них си ту а цій, Мі ніс тер ст во транс пор ту, Мі ніс тер ст во
еко ло гії та при род них ре сур сів. Та ка на яв ність лі со ко рис ту ва чів дає змо гу сфор -
му ва ти з їх чис ла по тен цій них стра ху валь ни ків, які ма ють бу ти за ці кав ле ні в от -
ри ман ні на леж но го стра хо во го за хис ту у ра зі на стан ня не пе ред ба чу ва них по дій
(стра хо вих ви пад ків).

Збе ре жен ня та при мно жен ня різ них ти пів лі сів за ле жить від ефек тив нос ті
управ лін ня ри зи ка ми та мі ні мі за ції їх впли ву на лі со вий фонд Укра ї ни.

Ри зик у лі со во му гос по дар ст ві роз гля да є мо як не без пе ку по шкод жен ня бі о -
тич ни ми, при род ни ми, ан т ро по ген ни ми чин ни ка ми та по же жа ми лі со вих на сад -
жень (табл. 1). З еко ло го-еко но міч ної точ ки зо ру ри зик лі со ко рис ту ван ня по ля -
гає у ви ко ри стан ні кіль кіс них та якіс них влас ти вос тей ре сур с но го по тен ці а лу
лі сів унас лі док еко дес т рук тив но го впли ву на ньо го. 

Т аб  ли  ця 1. Го лов ні ви ди ри зи ків у лі со во му гос по дар ст ві
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Роз роб лен ня кон к рет них на пря мів що до мі ні мі за ції іс ну ю чих ри зи ків у лі -
со во му гос по дар ст ві пе ред ба чає та кі за хо ди:

– на уко во об ґ рун то ва не вдос ко на лен ня нор ма тив ної ба зи лі со ко рис ту ван -
ня у рам ках при ро до о хо рон но го за ко но дав ст ва, узгод же но го з су час ни ми між на -
род ни ми ви мо га ми що до ви ко ри стан ня лі сів;

– обов’яз ко ве до три ман ня ви мог еко ло гіч но го пра ва;
– роз роб лен ня ме то дів еко но міч ної оцін ки лі со вих ре сур сів;
– роз роб лен ня еко но міч них ме ха ніз мів ре гу лю ван ня лі со ко рис ту ван ням; 
– фор му ван ня фі нан со во го ме ха ніз му для ці лей лі со во го гос по дар ст ва;
– при ве ден ня у від по від ність пла ти за ви ко ри стан ня лі со вих ре сур сів до орі -

єн тов но дій с ної біо сфер ної цін нос ті; 
– роз роб лен ня ме ха ніз мів від шко ду ван ня за по ді я них лі сам збит ків за ра ху -

нок ви ну ват ців збит ків;
– роз роб лен ня сис те ми сти му лю ван ня про вад жен ня ре сур соощадних та

при ро до за хис них тех но ло гій;
– під ви щен ня еко ло гіч ної куль ту ри у лі со во му гос по дар ст ві. 
На яв ність ознак стра хо во го ри зи ку у лі со во му гос по дар ст ві, по тен цій них

стра ху валь ни ків, а та кож ста біль но го дже ре ла їх ніх до хо дів да ють під ста ви для
ре алі за ції пер ших трьох прин ци пів стра ху ван ня.

За до три ман ня чет вер то го прин ци пу стра ху ван ня лі су як об’єк та влас нос ті
слід зва жа ти на те, що ефек тив ність за мкне них гро шо вих пе ре роз по діль них
від но син між стра ху валь ни ка ми тим ви ща, чим біль ша різ ни ця між кіль кіс тю
за стра хо ва них та кіль кіс тю по тер пі лих, яким від по від но до до го во ру стра ху -
ван ня на ле жить пра во на одер жан ня стра хо во го від шко ду ван ня. По си лен ня
зна чу щос ті та ких від но син при стра ху ван ні лі сів мож на за без пе чи ти шля хом
чіт кої кон к ре ти за ції об ся гів від по ві даль нос ті стра хо ви ка у ви гля ді оп ти мі за ції
пе ре лі ку ри зи ків, на які по ши рю єть ся стра хо ве по крит тя. На прик лад, мо же бу -
ти прий ня те рі шен ня вва жа ти стра хо вим ви пад ком пов ну за ги бель лі су на ко -
ре ні і від шко до ву ва ти ли ше ви тра ти, пов’яза ні з роз чищенням ді ля нок та лі -
со від нов лен ням.

Ви ко нан ня п’ято го прин ци пу стра ху ван ня не є пе ре шко дою для ор га ні за ції
про це су по вер нен ня кош тів стра хо во го фон ду у ви гля ді стра хо во го від шко ду ван -
ня. Ефек тив не ви ко ри стан ня цьо го ме ха ніз му за ле жить від чіт кос ті по бу до ви
(роз ра хун ку) стра хо вих та ри фів. 

Зва жа ю чи на спе ци фі ку ор га ні за ції фі нан со вих по слуг у сфе рі лі со ко рис ту -
ван ня, най біль шу склад ність для те о ре тич ної ар гу мен та ції та прак тич ної ре алі за -
ції становить ор га ні за ція про це су стра ху ван ня й ви ко нан ня сво їх прав та обов’яз -
ків під час укла дан ня й дії до го во ру еко ло гіч но го стра ху ван ня. По тен цій ни ми
стра ху валь ни ка ми мо жуть бу ти дві ка те го рії лі со ко рис ту ва чів. До пер шої на ле -
жать ті ре ци пі єн ти, які ви ко рис то ву ють зе мель ні ді лян ки на по стій ній осно ві,
тоб то спе ці а лі зо ва ні лі со гос по дарсь кі під при єм ст ва зі своєю роз га лу же ною ме ре -
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жею в об лас тях, рай о нах, міс тах та се ли щах. До дру гої ка те го рії на ле жать лі со ко -
рис ту ва чі, що орен ду ють лі со ві ма си ви. Це під при єм ст ва, уста но ви, ор га ні за ції,
об’єд нан ня гро ма дян, гро ма дя ни Укра ї ни, іно зем ні юри дич ні осо би та гро ма дя -
ни для спе ці аль но го ви ко ри стан ня лі со вих ре сур сів, по треб мис ливсь ко го гос по -
дар ст ва, куль тур но-оздо ров чих, ре кре а цій них, спор тив них і ту рис тич них ці лей та
для про ве ден ня на уко во-до слід них ро біт. 

Стра хо ви ка ми за цим ви дом стра ху ван ня мо жуть бу ти На ці о наль на дер жав -
на не ко мер цій на стра хо ва ком па нія, а та кож те ри то рі аль ні фон ди обов’яз ко во го
стра ху ван ня лі су. 

До по тен цій них за бруд ню ва чів, що мо жуть за вда ти збит ків лі со вим ре сур -
сам, на ле жать:

– під при єм ст ва та ор га ні за ції, у ві дан ні яких пе ре бу ва ють за ліз нич ні та ав -
то мо біль ні шля хи, що про хо дять че рез зем лі лі со во го фон ду;

– наф то га зо до був ні під при єм ст ва й ор га ні за ції, які здій с ню ють від по від ні
ро бо ти в ме жах лі со вих ма си вів;

– під при єм ст ва, які зай ма ють ся екс плу а та цією торф’яних ро до вищ, що зна -
хо дять ся в ме жах лі со во го ма си ву або на при лег лих до ньо го те ри то рі ях;

– під при єм ст ва та ор га ні за ції, які ма ють у сво є му під по ряд ку ван ні лі нії
елек т ро пе ре дач, зв’яз ку та ра діо фі ка ції, а та кож тру бо про во ди, про кла де ні те ри -
то рією лі со во го фон ду;

– під при єм ст ва та ор га ні за ції, які зай ма ють ся по шу ком та ви до бут ком ко -
рис них ко па лин на те ри то рії лі со вих ма си вів.

Стра хо вим ви пад ком є за по ді я на шко да, яка ви ни кає внас лі док по жеж, не -
сан к ці о но ва но го ру бан ня лі сів, ава рій но го за бруд нен ня лі со вих ді ля нок (ма си -
вів) отруй ни ми, шкід ли ви ми, ток сич ни ми та ін ши ми не без печ ни ми ре чо ви на -
ми, які за вда ють шко ди лі со вим ре сур сам, що зу мов лює ви ник нен ня до го вір но го
зо бов’язан ня про ви пла ту стра хо во го від шко ду ван ня по тер пі лим осо бам.

Ви ко ри стан ня кош тів стра хо во го фон ду спря мо ву єть ся на:
1) фі нан су ван ня пре вен тив них за хо дів (що тра ди цій но здій с ню ють ся спе ці -

а лі зо ва ни ми лі со гос по дарсь ки ми під при єм ст ва ми з ме тою за по бі ган ня за ги бе лі
та по шкод жен ня лі со вих ма си вів);

2) фі нан су ван ня ре пре сив них за хо дів (із бо роть би з лік ві да цією при род них
та/або тех но ген них ка та строф, які вже нас та ли – по же ж, хво ро б, за бруд нен ня,
шкід ни ків);

3) стра хо ві ви пла ти, спря мо ва ні на від шко ду ван ня збит ків, які ста ли ся внас -
лі док руй нів них по дій на за стра хо ва них ді лян ках лі со во го фон ду.

Зва жа ю чи на ви зна чаль ну роль лі со во го гос по дар ст ва для від тво рен ня та охо -
ро ни на вко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща, вва жа є мо за не об хід не впро вад -
жен ня сис те ми обов’яз ко во го стра ху ван ня лі су. З цією ме тою до ціль но ство ри ти
на ці о наль ний та те ри то рі аль ні (ре гі о наль ні або між ре гі о наль ні) по за бюд жет ні
фон ди обов’яз ко во го стра ху ван ня лі со во го фон ду Укра ї ни.
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На ці о наль ний та те ри то рі аль ні фон ди обов’яз ко во го стра ху ван ня лі су ма ють
ство рю ва тись як са мо стій ні дер жав ні та не ко мер цій ні стра хо ві ком па нії за ра ди
на дан ня ком п лек с но го стра хо во го за хис ту влас ни ку лі су з ме тою збе ре жен ня та
при мно жен ня основ них влас ти вос тей лі со вих ре сур сів. 

Про цес фор му ван ня стра хо во го спів то ва рис т ва в лі со во му гос по дар ст ві пе -
ред ба чає мож ли вість укла дан ня двох ти пів до го во рів обов’яз ко во го стра ху ван ня
ді ля нок лі со во го фон ду (рис. 1 ).

Пер ший тип до го во рів пе ред ба чає, що стра ху валь ни ка ми є спе ці а лі зо ва ні лі -
со гос по дарсь кі під при єм ст ва (ліс гос пи), які у ра зі на стан ня стра хо вої по дії за зна -
ють збит ків унас лі док при род них та/або тех но ген них ава рій (ка та строф), от ри -
му ють стра хо ве від шко ду ван ня в ме жах за по ді я них збит ків.

Дру гий тип до го во рів пе ред ба чає, що стра ху валь ни ка ми мо жуть бу ти орен -
да то ри (кон це сі о не ри) лі со вих ре сур сів, у та ко му ра зі во ни укла да ють до го вір
обов’яз ко во го стра ху ван ня ци віль ної від по ві даль нос ті на ви па док на стан ня не -
пе ред ба чу ва них по дій (по же жі, за бруд нен ня, не сан к ці о но ва но го ру бан ня лі су)
під час екс плу а та ції зе мель лі со во го фон ду. У ра зі на стан ня стра хо вої по дії одер -
жу ва ча ми стра хо вих ви плат на пре вен тив ні та ре пре сив ні за хо ди є те ри то рі аль ні
від ді лен ня лі со гос по дарсь ких під при ємств (ліс гос пи), на які пок ла де но фун к ції
що до охо ро ни та від тво рен ня лі со во го фон ду Укра ї ни.

З ме то дич ної точ ки зо ру важ ли во го зна чен ня на бу ва ють проб ле ми ви зна чен -
ня стра хо вої вар тос ті лі со вої ді лян ки. На її роз мір впли ва ють та кі чин ни ки: 1)
на яв ність ре сур сів та їх біо різ но ма ніт тя; 2) біо ге о це ноз (як чин ник са ні тар но-гі -
гі є ніч но го та ґрун то во го від тво рен ня лі сів; 3) умо ви та міс це роз та шу ван ня (як

Рис . 1. Струк ту ра вза є мо від но син між суб’єк та ми та об’єк та ми 
стра хо во го про це су
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чин ни ки від тво рен ня де ре вин ної рос лин нос ті, по біч них лі со вих про дук тів лі со -
ко рис ту ва чів та ін .).

Зва жа ю чи на ви со ку рин ко ву вар тість ді ля нок лі су, стра хо ва су ма мо же ста -
но ви ти від 50 % до 80 % від оцін ної стра хо вої вар тос ті. З ме тою змен шен ня роз -
мі ру стра хо вих пла те жів та ско ро чен ня кіль кос ті ви плат стра хо во го від шко ду ван -
ня за не знач ни ми збит ка ми до ціль но вста нов лю ва ти без умов ну фран ши зу у
роз мі рі 2 % від ве ли чи ни стра хо вої су ми (об сяг від по ві даль нос ті стра хо ви ка пе -
ред стра ху валь ни ком або тре тьою осо бою).

Ши ро ке за сто су ван ня фі нан со вих ін стру мен тів, у то му чис лі еко ло гіч но го
стра ху ван ня, у про це сі управ лін ня лі со вим гос по дар ст вом дасть змо гу знач но під -
ви щи ти ма те рі аль ну від по ві даль ність лі со ко рис ту ва чів, пе рей ти до ак тив ної фор -
ми охо ро ни лі сів. Це сприятиме збе ре жен ню всьо го ком п лек су еко сис тем, се ре -
до вищ, іс ну ван ня ви дів, їх ге но- і це но фон ду, лан д шаф тів усіх рів нів зна чен ня
(єв ро пейсь ко го, на ці о наль но го, ре гі о наль но го та ло каль но го), від но ви ти втра че -
ні еко сис те ми.
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